

高速路巡查有了“千里眼”

见习记者 刘君怡

本报讯 近日,绍兴市公安局高速交警支队一大队“无人机铁翼战队”在G92杭甬高速柯桥至绍兴路段开展无人机打击实线变道专项整治,通过空地联勤模式打造常态化空中巡逻预警。

3月13日上午10时25分,朱某驾驶小轿车在第二车道实线变道至第三车道后进入服务区,被正在空中巡逻的警用无人机记录。路面拦截警力接到作战室指令后,在绍兴服务区将朱某拦下,并对朱某作出罚款100元扣1分的决定。在随后的1小时内,无人机又接连开出3张罚单,高速交警依托收费站执法阵地,精准

拦截查处。

杭甬高速柯桥至绍兴路段车流量大,违法突出、事故多发。去年11月以来,绍兴高速交警一大队搭建省内首条无人机管理路段,与地面巡查打造“空地一体”圈层。运用警用无人机机动灵活、实时高效等技术优势,实时监测交通流量、定位事故点位、空中喊话。

绍兴高速交警一大队副大队长吴松表示:“如今我们可以实现秒级出警,及时掌握事故点位,弥补路面静态监控摄像头的不足之处,并通过在无人机上搭载喊话设备,引导当事人快速撤离,处置事故效率大幅提升。”

据悉,绍兴高速交警在无人机严管

路段,每间隔3至4公里安装1座无人机巢,依靠5G技术传回的清晰画面,“无人机铁翼战队”队员能在云端智能管理平台看到整个路段的通行情况,精确至厘米。目前累计纠正查处实线变道、占用应急车道、开车玩手机300余起,处罚200余起,无人机管理路段交通事故总量同比下降10%。

与此同时,高速交警多措并举,加大电子震慑圈范围,在高德、百度导航、全国货运车辆监管平台等系统设置电子围栏,推送“您已进入无人机空中移动抓拍交通违法路段”警示提醒,震慑潜在违法者;设置10块“无人机管理路段”标志,6块可变情报板,实时发布抓拍信息,增强执法力度。

网格智治激活城市“细胞”

台州政法融媒体中心 郭勤波

本报讯 “5G+智慧社区”“融合型大社区大单元”“城市会客厅”“熟人社会”……这些都是台州市路桥区现代化社区建设的创新亮点。作为城市的最小“细胞”,社区是基层治理的基本单元。社区虽小,却连接着千家万户的幸福。近年来,路桥区以党建统领网格“智治”,不断推进现代社区建设,构筑基层治理现代化“同心圆”。

和兴社区是路桥区一个典型的融合型大社区大单元,面积约1.18平方千米,常住人口约1.2万人,拥有10个人口密集的住宅小区。多年来,该社区一直存在人口密度大、单元构成复杂、人员流动性强、诉求多元化等难题。

难题如何破解?路桥区一直在探索。“我们依靠网格管理,将治理单元划小划细,以50-80户为微网格,细分到楼栋、楼道,延伸治理触角。”和兴社区相关负责人介绍,“同时赋予社区数字化功

能,将社区原先的信息反馈迟缓向即时化、智能化转变。”

近几年,针对高空抛物、外墙脱落等问题,社区居民们要求加强管理的呼声越来越高,和兴社区通过楼栋网格员和“社小智”应用开展便民服务。“上次我在小区里逛,看到一栋楼上外墙有部分脱落,就去楼道按照墙上贴的号码打电话给网格员,同时还在‘社小智’上爆料,没想到隔天网格员就带着物业的人来处理了。”这让业主小李不住点赞。

如今的和兴社区,智慧的“触角”已伸向每一角落。组建即呼即应的网格员队伍,让居民生活更加安心;推广“社小智”应用,居民可线上爆料,线下便能快捷解决问题;设置机器人自动巡逻,让居民生活更加放心……

和兴社区基层治理的蝶变升级,正是路桥区积极推进网格智治的一个缩影。多年来,路桥区坚持网格化管理,全区共划分网格698个、专属网格285个;

划分微网格2895个,每个网格按“1+3+N”模式配备治理团队。

党建引领有力度,社会治理就有温度。路桥区还细化网格,每位党员联系20户左右居民,将“陌生人社区”转变为“熟人社区”。

围做花束、亲子互动、温馨合影、公益义诊……这是近日发生在五洋社区的一幕。作为路桥区另一个融合型大社区大单元,由社区党员发起的一年一度的“邻里节”,吸引了几十户居民参与。

“我今天跟妈妈做了一束花,等下带回家送给奶奶。”参加活动的小朋友毛毛说,“刚才还有个小哥哥来帮我包花,他现在是我的好朋友了。”

党建铺就一张自治网,带动全域网格智治。近年来,五洋社区党员联合网格员,建立特色志愿服务队,化身“红色管家”,通过开展线上线下活动,拉近社区居民关系,用“穿针引线”的方式勾连千家万户,打造“熟人社区”。

警示教育

近日,衢州市中级人民法院组织全院干警分批次赴市法纪教育基地开展警示教育。活动旨在提振精气神、锤炼好作风,锻造堪当大任、能征善战、清正勤廉的衢州法院铁军。

通讯员 张婷



“警社共治”

近年来,嵊州市公安局剡湖派出所龙会社区警务室以深度融入社区为目标,秉持“组织融建,机制联通;民意融聚,服务联动;系统融接,事件联处;治理融入,平安联防;目标融通,样板联创”的“五融五联”理念,通过数字化、可视化、规范化、常态化“四化”建设,着力打造“警社共治”新格局。

通讯员 张伊婷

文化博物馆焕新

通讯员 刘征羽 章韶兵

本报讯 “整改后,潘家大屋消防安全得到很大提升,可以让各地游客更加放心游玩,今年春节以来,村里已接待游客数千人次。”日前,遂昌县新路湾镇蕉川村党支部书记张建宏对回访的遂昌县检察院干警说。

2022年3月,县检察院干警在蕉川村走访时发现,该村被列为第三批浙江省文物保护单位、已布置为种业文化博物馆的清代建筑潘家大屋存在严重火灾隐患。

潘家大屋总面积953平方米,仅5处放置有灭火器,且部分灭火器年久失效,部分未开放区域还存放有液化石油气瓶、木料等可燃物。该片区现有居民40余户,其中80%为留守老人,且片区建筑多为木质结构,未配备基础消防器材,街巷狭窄不利于消防作业。

2022年10月,该院向新路湾镇政府制发公益诉讼诉前检察建议,督促及时消除潘家大屋存在的火灾安全隐患,保障文物古建筑安全,并委托县消防救援大队对消防隐患治理提供专业整改意见。

同年11月,新路湾镇政府补充或置换了潘家大屋及周边民居配置不足和失效的灭火器;清理了存放的液化石油气瓶和木料等杂物。该镇还落实了消防巡查专人负责制。

让古树自由呼吸

通讯员 何若愚

本报讯 “没想到我提供的线索这么快就能落实整改,检察建议有力度!”近日,诸暨市民小苏欣慰地说。

小苏是诸暨市首批注册最高检察院“益心为公”检察云平台的公益诉讼志愿者。前几日,她在饭后散步时,发现小区附近的银杏树长势变差,枯死的枝条越来越多,她立即将这一情况反映给平台。

诸暨市检察院接到线索后,立即派员到场核查。原来,当地村委会为节约路面清洁成本、方便打扫,将全部路面作非透性硬化,导致古树因为根部无法呼吸逐渐枯死。该现象在街道普遍存在,职能部门出现监管“盲区”。核查中,检察官还发现该街道区域另有部分古树树根中空,极易造成倾倒等风险。

诸暨市检察院向该街道办事处发送检察建议,要求及时采取整改保护措施。该院还与相关部门建立古树名木保护协作配合机制,加强实时通报协作,保证损害古树行为得以及时纠正。

检企驿站助营商

通讯员 钱塘剑

本报讯 近日,钱塘检企驿站揭牌仪式在杭州市民营经济“两个健康”城市之窗·钱塘民营经济人士之家举行。

据了解,钱塘检企驿站是杭州市钱塘区检察院继与区市场监管局成立知识产权保护一体化驿站后,联合区工商联服务保障企业健康发展的又一重要举措。

当前,钱塘区拥有超11万家市场主体,其中民营企业达6万余家。区检察院立足司法办案与法律监督职能、依法能动履职,积极创新探索,合力推动区域法治化营商环境建设。

钱塘检企驿站挂牌后,将与钱塘民营经济人士之家在优势上形成互补,促进检察机关更加深入把握民营企业需求,产出更精更优的检察产品,在知识产权保护、合规建设等方面更加靠前一步,为民营企业保驾护航,为钱塘经济社会高质量发展提供坚实的司法保障。

